Часть 1.

К каждому из заданий А1 – А5 даны четыре варианта ответа, из которых только один правильный. Номера выбранных ответов обведите кружочком.

А1 Содержание в почве или воде элементов минерального 

питания относят к факторам:

1) биотическим;                2) абиотическим;

3) антропогенным;           4) ограничивающим.

А2 Наиболее интенсивный круговорот веществ характерен для экосистемы:

1) дубравы;       2) тайги;

3) пустыни;       4) степи.

А3 Если численность популяции зайца-русака увеличивается,

то численность популяции волка:

1) остается на прежнем уровне;

2) резко снижается;

3) резко увеличивается;

4) сначала увеличивается, а потом снижается.

А4 Найдите неверное утверждение. В зрелой экосистеме…
1) популяции видов хорошо воспроизводятся и не замещаются

другими видами;

2) видовой состав сообщества продолжает изменяться;

3) сообщество хорошо приспособлено к окружающим условиям;

4) сообщество обладает способностью к саморегуляции.

А5 Наиболее опасной причиной обеднения биологического разнообразия – важнейшего фактора устойчивости биосферы – является:

1) прямое истребление;

2) химическое загрязнение среды;

3) физическое загрязнение среды;

4) разрушение мест обитания.

Часть 2.

Ответы на задания В1 – В2 запишите словами или цифрами.
В1 Замените термин БИОЦЕНОЗ синонимичным термином. 
Ответ: ___________________________

В2 Установите соответствия взаимодействия популяций разных видов

1. Конкуренция                   А. Росянка и насекомое

2. Хищничество                   Б. Лось и зубр

3. Паразитизм                      В. Клевер и шмель

4. Симбиоз                            Г. Блохи и кот

Ответ:  1 - ___, 2 - ___, 3 - ___, 4 - ____.
Часть 3.
На задания С1 – С3 дайте развернутый ответ.

С1. Хорошо известно, что легковой автомобиль загрязняет выбросами воздух: за каждые 10 км пути в атмосферу попадает 196 г оксида углерода(II) и 30 г оксида азота(II). Вычислите массу вредных веществ, которые попадают в атмосферу за время поездки на автомобиле от города до дачи, если загородный участок находится в 110 км от дома.
С2. В основе самоочищения водоемов от органических загрязнений лежит процесс их окисления. Если органических веществ в оде немного, то они окисляются растворенным в воде кислородом. Этот процесс ускоряется под действием солнечного света. Способствуют окислению и некоторые микроорганизмы. Существуют химические методы интенсификации процесса окисления органических загрязнений в воде. Какой из предложенных ниже реагентов вы выберете для ускорения этого процесса: а) пероксид водорода; б) хлор или его кислородосодержащие производные; в) озоно-воздушную смесь? Дайте обоснованный ответ.
С3. Проанализируйте состав непищевых отходов, накапливающихся в вашей семье. Дайте прогноз о превращениях этих веществ при попадании в окружающую среду. Опишите, как вы станете поступать с накапливающимся дома мусором после проведенного анализа.

